

# 责任

马传文

曾经有人问我：“世界上最有分量的东西是什么？”一直以来，我都无法给出一个满意的回答。怀揣着这个疑问，我寻寻觅觅了几十年，心中肯定过但又否定了多少答案。通过学习中国共产党的历史，我终于找到了答案——责任。我们每个人无时无刻都在和它打交道，你与它相辅相成，无论什么场合、什么地点、什么时间，无论你的地位是显赫还是卑微，无论你扮演的是主角还是配角，只要你辛勤努力多奉献，它就会给你应得的回报。如果你忽视它、践踏它，就有可能受到社会的唾弃或法律的制裁。它对每个人都是公平、公正、无私的。

我小时候，有一次听母亲对父亲说：“你在井下工作，比较辛苦和危险，咱们上有年迈的老母亲，下有五个正在读书的孩子，你的责任不轻啊，所以千万要注意安全！”当时的我就在想：什么是责任？我什么时候就有责任了？

当我上了小学后，父亲语重心长地对我说：“世界上只有一种东西丢不了，别人偷不走，那就是学到的知识。知识的多少，取决于你的追求。你现在的责任就是好好学习，天天向上。”那时我想：我终于有责任了。

随着岁月的流逝，我的脚步从蹒跚变得铿锵有力，一步一步接近自己的理想。我先后加入了中国少年先锋队、中国共产主义青年团。步入太原煤校后，随着知识的积累，视野的开阔，我感受到身上的责任愈来愈重，愈来愈多，不仅有学习责任，还有集体责任、安全责任、社会责任、组织责任等。

1984年8月，我从太原煤校毕业，被分配到西山煤电白家庄矿业公司机修厂。第一天上岗报到时，厂长柴金斗严肃地对我说：“把你分派到水暖队当实习技术员，千万不要有情绪。你一定

要刻苦学习，向老工人师傅学习经验，把理论知识和实际操作相结合，学以致用。要千万牢记：责任重于泰山，技术工作容不得丝毫马虎啊！”那时，我想：岗位的工作责任一定是巨大的。

弹指一挥间，三十多年的时光已过去，在大家的帮助下，我从一名普通的机电技术员逐渐成长为部门的骨干。1994年6月，我加入了中国共产党。当时，张荣九矿长和我谈话时说：“你一定要严格按照入党誓词要求自己，积极主动地为党工作。党员的责任不同于普通群众，你一定要用模范党员干部的标准严于律己，时时刻刻、事事处处起到模范带头作用。”党的重托、群众的希望、神圣庄严的责任每时每刻都在提醒我、鞭策我，要脚踏实地地走好每一步。

一路走来，我到过许多单位工作，水暖公司、后勤公司、运输区、供应科……我也从一名普通党员成长为基层的党员干部，肩上的责任要求我要以身作则、争当表率。

以铜为镜，可以正衣冠；以史为镜，可以知兴衰。纵观党史，中国共产党从成立到发展壮大，从星星之火到形成燎原之势，每一步都离不开人民群众的参与和支持，共产党远大的理想就是心系人民，服务人民。这种理想，通过实践而逐步变成现实。

百年来，中国共产党领导中国人民不断探索救国之路，虽然走过一些弯路，但是前辈们从来没有放弃过，直到最终胜利。

学党史，守初心，担使命。作为一名共产党员，作为一名基层党员干部，我们更应该在日常学习和工作中将党的精神体系、精神实质、精神品格不断发扬光大，传承红色基因，弘扬红色文化，肩负起中华民族伟大复兴的时代重任。同时我们还要努力学好党史，真正

弄清马克思主义中国化的理论成果，真正弄清中国共产党的精神体系，引导广大人民群众感恩党、听党话、跟党走，用党的实践创造和历史经验启迪智慧，砥砺品格，积极投身于中国特色社会主义建设的伟大实践中，成为能够担任民族复兴大任的时代新人。

在建设新焦煤的征程中，我是20万焦煤人中的一员，作为一名共产党员，我要为企业的高质量发展贡献力量，因为责任

（作者单位：白家庄矿业公司）



## 中国共产党成立一百周年之赋

武建维

一百年前 我的祖国在暗夜里沉睡  
风雨飘摇中寻找前行的路标  
南湖上的红船  
开启了黎明前的曙光  
冲破漫漫长夜指向东方的太阳  
从启航的那一刻起  
就坚定地相信  
每一个人都将拥有崭新的世界

荆棘丛生  
征途上漫漫修远兮  
江山上下雨霏霏  
斧头和镰刀的旗帜  
给茫茫的神州指引着前进方向

先烈们在坎坷坚难的路上英勇探索  
前仆后继抛洒滚滚热血  
每一个共产党人都有  
一颗与祖国紧密相连的心脏  
在每一寸土地里都有你们的理想  
不畏荆棘遍地曲折漫长  
都有磐石一样的信念理想  
旗帜的指引  
已经将共产党人  
百炼成钢

神州变换了几重天

民主之花绽放 日月皆生辉  
这一路走来 风雨兼程  
这一路走来 波澜壮阔  
开创了神州改天换地崭新的一章

二

革命的风雷激荡伟大的壮举  
您满腔热血和无畏精神  
浇筑中华崛起的脊梁  
红旗鲜艳歌声铿锵  
那是激情澎湃无比豪迈的篇章

您深爱神州的大好河山  
承担中华民族伟大腾飞的重任  
是中国人民的儿子  
是在火光里歌唱的凤凰  
拳拳忠诚之心  
遍布长城大河都市乡村

精神和力量是人民的榜样  
风雨同舟永远奉献  
迎接明天的太阳  
昂首高歌  
继续谱写新的辉煌

三

亲爱的党啊

今天是你的生日  
斧头镰刀的旗帜格外鲜亮  
我把温热旗角紧紧贴在胸口上

深情注目迎风飘扬的党旗  
伴着《党啊 亲爱的妈妈》歌声嘹亮  
旗帜的光辉熠熠闪光  
指引前进方向

我曾在党旗下庄严宣誓  
为祖国和人民奋斗终身  
在平凡岗位上努力奉献  
一腔热血为鲜红的旗帜添彩增光

党旗的光辉照耀我的灵魂  
给予奋勇前进的无穷力量  
一年三百六十五天 天天勤奋  
把丰收的果实献给母亲

从南湖上启航的那一刻  
即挺起了冲破阴霾的身躯  
整整一百个春秋  
一路走来 谱写波澜壮阔史诗

这个饱含激情 祝福的时刻  
炽热之火令我兴奋  
我的心脏在和您一起跳荡  
在您的指引下奋斗献身  
迈向富强文明的大道  
新的时代  
将开创新的不世伟业

斧头镰刀的旗帜格外鲜亮  
将万代永传

（作者单位：马兰矿选煤厂）